

В когорте высших руководителей Белорусской Советской Социалистической Республики, 90-летие которой приходится на 1 января 2009 года, было 59 человек. Из них девять — уроженцы Минской области. Судьба их сложилась по-разному, в том числе и посмертная. Именами одних названы улицы в столице и иных городах, других почти не вспоминают. Так распорядилось время. Тем не менее, все они являются частью нашей истории. Потому давайте вспомним всех.

# ДЕВЯТЕРО ИЗ КОГОРТЫ

*С полным  
текстом  
документа  
можно  
ознакомиться  
в библиотеке*

## **ВАСИЛИЙ ФОМИЧ ШАРАНГОВИЧ**

Василий Фомич был единственным уроженцем Минской области, возглавлявшим белорусскую Компартию. Правда, на посту Первого секретаря ЦК КП(б)Б он пробыл совсем недолго — чуть больше четырех месяцев — с 18 марта по 27 июля 1937 года. На этот год пришелся апогей сталинских репрессий.

В.Ф.Шарангович родился в 1897 году в деревне Кочаны нынешнего Мядельского района в семье крестьян. Исследователи утверждают, что до сих пор не найдены сведения о том, где он учился. Известно только, что Василий Фомич в юности работал слесарем, помощником машиниста паровоза на железнодорожной станции Молодечно. В двадцать лет вступил в Российскую социал-демократическую рабочую партию — так в первые два десятилетия своей истории называлась партия коммунистов. Воевал в Красной Армии. В 1919—1920 годах, когда польские войска оккупировали почти всю территорию Беларуси, руководил партизанским движением на Минщине. Был арестован польской контрразведкой, приговорен к расстрелу. К счастью для него, расстрел заменили двадцатилетней каторгой, а затем Советское правительство обменяло Шаранговича на пленных поляков и наградило орденом Красного Знамени — высшей по тому времени советской наградой.

В свои 24 года Василий Фомич был назначен заместителем наркома (министра) юстиции БССР, в 25 — прокурором республики, затем возглавлял белорусские профсоюзы, был на профсоюзной работе в Сибири, руководил окружным комитетом партии в Иркутске. В 1930 году возвратился в Беларусь в качестве второго секретаря ЦК КП(б)Б, затем снова был переведен в Москву, в Комитет партийного контроля, где занимался делами Казахстана и Харьковской области.

В марте 1937 года он снова вернулся в Беларусь в качестве первого секретаря ЦК. В те месяцы, когда он возглавлял Компартию, в Минске была открыта филармония, физкультурный институт. Но это было горячее время борьбы с «врагами народа», и Василий Фомич участвовал в ней самым бескомпромиссным образом. Он требовал «растереть в порошок» троцкистов, бухаринцев, «националистическую падаль», польских,

немецких, японских шпионов и диверсантов. А вскоре был арестован сам и обвинен в том, что является польским шпионом, «руководителем белорусской подпольной организации заговорщиков». На суде он признал себя «предателем родины» и был расстрелян 15 марта 1938 года.

В 1958 году Василия Фомича реабилитировали и посмертно восстановили в партии. Его именем названы улицы в Минске и в Молодечно.

## **АЛЕКСАНДР ГРИГОРЬЕВИЧ ЧЕРВЯКОВ**

Александра Григорьевича в свое время называли славой и гордостью белорусского народа, его портреты висели в служебных кабинетах, в домах и квартирах. Он родился в 1892 году в деревне Духорка нынешнего Пуховичского района. Его дед был крепостным крестьянином, а он сумел стать учителем, затем закончил Александровское военное училище в Москве и был произведен в офицеры. Активно участвовал в революционных событиях и гражданской войне. 1 января 1919 года в Смоленске поставил свою подпись под Манифестом о провозглашении Советской Социалистической Республики Белоруссии и стал комиссаром (министром) просвещения. А в декабре 1922 года в Москве, будучи председателем Центрального Исполнительного Комитета БССР, Александр Григорьевич подписал Договор о создании Союза Советских Социалистических Республик — СССР.

ЦИК БССР Александр Григорьевич Червяков возглавлял семнадцать лет — с 1920 по 1937 год. Одновременно — с 1920 по 1924 год — он был главой белорусского правительства. В республике его называли «мотором белорусизации». Он уделял большое внимание народному образованию, ликвидации неграмотности, всячески поддерживал высшие учебные заведения, издание литературы на белорусском языке. Часто бывал у Янки Купалы, с которым его связывала давняя дружба, помогал ученым, артистам, писателям. Сам писал работы по новейшей истории Беларуси.

Таким же «моторным» он был и при решении проблем индустриализации Беларуси, лично курировал самые важные стройки, особенно первенца белорусской энергетики БелГРЭС, крупных заводов в Минске, Витебске, Гомеле. Своей деятельностью он снискал высокий ав-